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Σιμόν ντε Μποβουάρ: «Γυναίκα δεν γεννιέσαι, γίνεσαι» 

 

Σαν σήμερα το 1908 έρχεται στον κόσμο στο Παρίσι ένα κορίτσι που έγινε 
ένα από τα πιο φωτεινά γυναικεία σύμβολα του 20ού αι. και άλλαξε ριζικά τον 
τρόπο με τον οποίο νοείται η γυναίκα. Μεγάλωσε σε ένα συντηρητικό, 
μεγαλοαστικό και καθολικό περιβάλλον αλλά στα 14 της χρόνια περνάει μια 
υπαρξιακή κρίση που την ωθεί στη φιλοσοφική αναζήτηση. Εισάγεται στο 
Πανεπιστήμιο, όπου ξεχωρίζει για την ανατρεπτική της σκέψη και εκεί 
γνωρίζει το 1921 τον Ζαν-Πωλ Σαρτρ. Στην καρδιά της σχέσης τους 
βρίσκεται η αυτοδιάθεση του σώματος και η λέξη «γάμος» αποτελεί ένα 
«κακό αστείο». Όταν το 1931 ο Σαρτρ της ζητά να παντρευτούν η Γαλλίδα 
είναι κάθετη: «ο γάμος είναι περιορισμός, αστικοποίηση, αλλά και 
θεσμοθετημένη παρέμβαση του κράτους στην ιδιωτική ζωή των πολιτών». 

Για να κερδίσει την οικονομική ανεξαρτησία της, γίνεται καθηγήτρια, αλλά 
το ναζιστικό καθεστώς την απολύει το 1943, επειδή υποστηρίζει τη σχέση 
μαθήτριάς της με Ισπανό εβραϊκής καταγωγής. Κατά τη διάρκεια της κατοχής, 
η Μποβουάρ έρχεται σε επαφή με τον Καμύ, τον Πικάσο κ.ά. «αντιστασιακά 
στοιχεία» του Παρισιού, ενώ παίρνει μέρος στην οργάνωση «Σοσιαλισμός και 
Ελευθερία» που ιδρύει ο Σαρτρ στα πλαίσια της αντίστασης. 

Στα μέσα του 1949 δημοσιεύει «Το Δεύτερο Φύλο» (βίβλο του φεμινισμού) 
όπου για πρώτη φορά η ταυτότητα της γυναίκας παρουσιάζεται ως κάτι μη 
φυσικό και μη δεδομένο, ως ένα κοινωνικό κατασκεύασμα που συντηρεί 
συγκεκριμένες σχέσεις εξουσίας: η Μποβουάρ βλέπει τη γυναίκα ως το 
σημαντικότερο παράδειγμα του κοινωνικού «Άλλου», ως μία ύπαρξη που 
ιστορικά ορίζεται σαν το αδύναμο, αφύσικο και μη ομαλό αντίθετο του 
Άντρα και το γεγονός αποτελεί τη ρίζα της καταπίεσης των γυναικών. Κάπως 
έτσι αναδεικνύεται σε αρχιέρεια του φεμινισμού κατά την ταραγμένη δεκαετία 
του ’60, ένα κίνημα που έχει ξεφύγει από τη διεκδίκηση ψήφου και ίσων 
δικαιωμάτων και θέλει να αλλάξει ριζικά τον τρόπο με τον οποίο 
αντιμετωπίζονται οι γυναίκες.  

Πηγή: Ανακτήθηκε 3-11-18 από https://tvxs.gr/news/σαν-σήμερα/σιμόν-ντε-
μποβουάρ-«γυναίκα-δε-γεννιέσαι-γίνεσαι» 


